

打好“组合拳” 织密“守护网”

——杭州高新技术产业开发区(滨江区)总工会奏响新时代劳动关系和谐曲

杭州高新技术产业开发区(滨江区)拥有以数字经济为主的优质企业,企业职工整体呈现年轻化、高知化特点,职工年龄层次在35岁以下的比例高达65%,学历在本科及以上的比例高达64%。正是这样一批企业和职工,助力滨江创造了全省最高的人均GDP、最多的上市企业和万人发明专利拥有量,资金、人才、创新密度在全省首屈一指。而这背后离不开新时代和谐劳动关系的优质生态支撑,尤其通过和谐劳动关系“八大工程”,促使企业和职工形成了紧密的利益共同体、事业共同体、命运共同体。

近年来,杭州高新技术产业开发区(滨江区)总工会围绕“思想引领、组织建设、协商协调、权益维护、素质提升、困难帮扶、品质服务、数智赋能”八大工程,聚焦数字经济企业、上市企业等高新企业,在构建和谐劳动关系上迈出铿锵步伐,推动形成了“职工得实惠、企业得效益、经济得发展、社会得稳定”的和谐劳动关系新局面。



多元化解, 构建和谐劳动关系联动新体系

杭州高新技术产业开发区(滨江区)总工会将规范用工、协商民主、和谐共赢理念融入当地企业文化,建立健全以职业会为基本形式的企业民主管理制度,促进企业职工共建和谐企业、共谋企业发展、共享发展成果。

民主管理做深做实。全区不断强化职业会、厂务公开、职工董事等“3+X”企业民主管理。全区机关、事业、国企全部实行厂务公开制度,建制率达100%;全区非公企业基层工会厂务公开制度建制率达99.4%,职工普遍重视企业民主管理以及实施效果。超过80%的职工认为可以有效维护职工的利益和缓和职工与单位之间的矛盾,超过70%的职工认为可以对单位的经营决策形成有效监督和提高单位的运作效率。大多数企业形成畅通员工意愿表达渠道,让广大员工从心里产生受到尊重的幸福感。以新华三集团为例,职工平均年龄为30岁,群体年轻化、权益意识强、想法多样化。为营造民主的氛围和培养职工的主人翁意识,新华三集团聚焦于保障员工的民主发言权,建设多样化的建言渠道。通过BBS平台、CEO邮箱等渠道,鼓励员工多建言献策,同时每季度召开线上+线下的全员会议,介绍公司经营情况和未来发展,充分保障员工民主管理的参与权、监督权。

工资收入分配是劳动关系的核心。自2018年起,杭州高新技术产业开发区(滨江区)总工会连续4年,持续开展“工资集体协商集中要约行动”,以到期签约的企业工会为重点发出要约书,工资专项集体合同签订率常年保持在95%以上。高新区(滨江)总工会每年还定期开展工资集体协商业务培训,特邀专家就当前重点工作重点向企业职工代表进行专业辅导,覆盖企业代表群体逐年增加。全面推进能级工资集体协商助力共同富裕,“扩中提低”职工收入分配有成效,60%的职工工资相比上年有所增长。

体制机制创新创优。加强与司法、人社、检察等部门沟通协调,对涉及劳动法律和侵害职工合法权益的案件建立信息共享渠道。建立和完善劳动者合法权益

多维服务, 绘就和谐劳动关系最大同心圆

构建和谐劳动关系,既要解决劳动者最关心、最直接、最现实的利益问题,协调好企业与职工之间的利益关系,又要充分尊重关怀劳动者,调动和激发劳动者的积极性和创造性。近年来,杭州高新技术产业开发区(滨江区)总工会始终坚持以人为本发展理念,用真心、动真情,把服务工作做深做实,使得职工与企业心往一处想、劲往一处使,绘就了和谐劳动关系最大同心圆。

想在前做在前,让职工生活无忧。2022年,杭州高新技术产业开发区(滨江区)总工会联合区民政局、区慈善总会多部门协同,重新修订完成困难职工家庭救助实施办法,丰富救助内容,提升救助标准,提高了困难职工建档精准性,促进了困难帮扶工作动态化管理。实施“春风行动”,高新区(滨江)总工会组织就业招聘等系列服务活动,共提供1218个招聘岗位。其中“春风行动”专场招聘会,聚焦就业困难群体和未就业大学生就业岗位,报名953人,达成初步意向406人次。高新区(滨江)总工会本级累计募集社会资金78.4万元,向52户(次)困难家庭发放助困、助医、助学、反哺、应急等各类救助金24.7万元,彰显“国际滨”的城市温度。

在企业内部困难职工帮扶上,滨江企业普遍形成爱心基金会制度,以

恒生电子、中控科技集团、聚光科技等为代表,爱心基金会实现全员参与、全员覆盖。恒生电子爱心基金会资金筹措机制为公司注资+员工捐助,其中公司注资为每年定额100万元,直至达到500万元的额度;员工捐助资金来源包括领导捐款、罚金、闲置物品买卖所得。中控科技集团爱心基金会资金筹措机制为员工自愿参与,认捐互助金,基金会主任由工会组织委员任职。爱心基金会覆盖所有员工,涵盖职工家属。

精准服务,实现职工个性化需求。高新区(滨江)各级工会广泛开展贴合高新企业职工特点的群体性文体活动,以打造“国际滨”特色的品牌亮点活动为目标,不断丰富活动内涵,将更多年轻人对于生活、艺术、时尚等喜爱的元素,融入到文体活动中。常态化开展“企业职工免费疗休养”,优化免费疗休养线路和服务,覆盖更多更广的一线职工群体。做好以“谁与争锋羽毛球联赛”“足球联赛”“红色配音大赛”等深受职工欢迎的文体活动,丰富广大职工业余生活。持续做好“周末去哪儿”“壹周壹会”特色联谊活动品牌,多创新、广覆盖、强吸引,切实解决年轻职工的刚性需求。针对数字经济龙头企业、互联网头部企业职工数量多、素质高、活力高的特点,在提供品质服务上,高新区(滨江)企业主要

以员工自发为主,充分尊重员工自身兴趣。在团建活动的组织上,工会将权限和经费全部下放到相关的俱乐部,给予员工充分的自主权。如新华三集团打造帮助员工发挥爱好与特长的健康活动平台——社团,总数达200多个,参与人数5700余人,占员工总数30%,涉及体育、文化、艺术等各个领域。

基于职工不同层次需求,企业还围绕从健康需求、医疗保障、福利体系、精神成就、社会使命等形成阶梯服务体系,并根据不同企业的不同职工特点,形成服务新业态。杭州优行作为人社部工伤险网约车行业的唯一试点单位,按单给予保险;成立司机俱乐部,让网约车司机新业态群体

感受到团队温暖。网易杭州针对新员工租房难的问题,创新提供员工宿舍,向未及时安家的员工提供为期半个月的住宿。海康、大华等成立嵌入式幼儿园,员工可以带着适龄宝宝一起,实现“爸爸妈妈陪我上学,我陪爸爸妈妈上班”的有爱模式,有效解决员工子女入园就学接送难问题,提升员工幸福感。恒生电子针对员工工作压力大的特点,有针对性地开展心理健康服务深层次建设,启动“恒心”EAP项目(员工帮助计划),提供及时的心理咨询服务、多主题的EAP培训、定期身心健康知识科普。

这些举措有效增强了职工对企业的认同感、凝聚力、向心力,也为构建和谐劳动关系打下了坚实基础。



多措并举, 营造和谐劳动关系共建全生态



构建和谐劳动关系是一项系统工程,必须坚持系统治理思想。实践中,杭州高新技术产业开发区(滨江区)总工会坚持“一盘棋”思维,将党建、素质提升、技能竞赛等内容纳入构建和谐劳动关系通盘考虑,营造和谐劳动关系共建全生态。

营造“红色+”和谐劳动新生态。大企引领,坚持将党建力量贯穿稳定劳动关系的全过程,让党员先锋意识渗透到构建和谐劳动关系的所有环节。头部企业以党建带工建,已实现66家上市企业党组织全覆盖,培育了吉利红色引擎、杭州优行红色里程、

中控红色智控、阿里红色分享、聚光红色传感、恒生红色指数、中南红色桩基等31个“红色+”党建品牌集群。其中,杭州优行打造的“红色里程”党建品牌,探索以车队为单位建立功能性党组织,实现组织全覆盖、工作全覆盖,有力推进新业态群体党建工作。同时,线上载体依托“滨江工会”公众号,开设“二十大学习”专栏;线下载体以职工之家、职工服务中心等为依托,广泛开展“职工大讲堂”活动,为广大职工特别是新业态从业人员在技能培训、用工管理、集体协商、劳动争议调

解等方面提供指导服务,以“有温度”的党建切实提升各类劳动者幸福感、获得感。

营造“数字赋能”和谐劳动新生态。聚焦推广一键入群,依托“数智群团”和“杭工e家”APP等平台,推动新就业形态劳动者“一键入会”,实施“互联网+”工会普惠服务。完善就业服务、技能竞赛、困难帮扶、法律服务等,形成线上线下有机融合、相互支撑的组织体系。在信息管理系统建设上,以基层组建工作为切口,建设理念由实现“最多跑一次”向“一次都不用跑”升华。以便捷基层工会工作者为核心点,提高信息管理系统的覆盖面和使用率。深入拓展政务服务“网上办”“掌上办”在劳动关系领域的应用,积极推广“一码通”执法维权服务,以“数字+”赋能劳动关系治理现代化。今年以来,通过区“在线矛盾纠纷多元化解平台”,累计介入和化解劳资矛盾13件。

营造“事业共同体”和谐劳动新生态。针对职工队伍特点和需求,创新培训形式及内容,采取职业技能培训+专项职业能力培训方式,探索“互联网+模式”,通过订单式、个性化、定向型等培训方式,全面提升职工队伍技术等级和技能素质。针对下岗员工,联合区职工服务中心通过线下培训方式,开展职业技能培训289人次。

以新华三集团、恒生电子股份有限公司、中控科技集团为代表的数字经济名企普遍建设完善的、覆盖全员

的“线上+线下”培训机制,不断提升职工技能水平。

同时,杭州高新技术产业开发区(滨江区)各级工会持续开展各类技能竞赛活动,通过以赛促训、以赛促育,形成“区企联动、行业互动、共同行动”的大竞赛格局。结合滨江高新技术特色,开展形式多样、内容丰富的职业技能竞赛活动。同时,向信息软件、网络安全、生命健康等前沿领域延伸,并针对新就业形态劳动者就业灵活、组织形式多样等特点,因地制宜开展劳动和技能竞赛。截至目前,开展电子竞技员、网络安全信息安全管理师、网约配送员等3场区级职工职业技能竞赛,以及酒店服务员技能、数智应用技术技能、计算机程序设计等具有特色的区域性劳动技能竞赛8场,参赛企业65家,职工310余人。大企业内部竞赛活动普遍开展,以大生产、研发、交付三大竞赛体系为代表,提升了职工素质,提高了企业研发水平,助力企业高质量发展,实现了职企共赢,打造“事业共同体”。

一项项创新举措的推出、落地,让新时代和谐劳动关系构建成色更足、品质更高。未来,杭州高新技术产业开发区(滨江区)总工会将继续突出主责主业,围绕职工对美好生活的向往,创新工作方法,强化维权服务,用真情真心织密职工权益的“守护网”,奏响新时代和谐劳动关系的动人音符。